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Β. Ψάλτης: Σε μέρισμα 20% και επαναγορά μετοχών προχωρά η Alpha 
Bank 
Την επιστροφή στην κανονικότητα των μερισμάτων από το 2024 προανήγγειλε ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha Bank, Βασίλειος Ψάλτης, από το βήμα της σημερινής Ετήσιας 
Τακτικής Γενικής Συνέλευσης, σε συνδυασμό με πρόσθετα μέτρα επιβράβευσης των μετόχων της τράπεζας. 
"Έχουμε ήδη εκφράσει τη φιλοδοξία μας για επανέναρξη των πληρωμών μερισμάτων, ξεκινώντας από τα κέρδη του 2023, φιλοδοξία που αντικατοπτρίζεται ήδη στα αποτελέσματά 
μας με την πρόβλεψη για πληρωμή μερίσματος ύψους 30 μονάδων βάσεως ή περίπου 20% επί των κερδών, εν αναμονή του σχετικού διαλόγου με τις εποπτικές αρχές", δήλωσε ο 
κ. Ψάλτης. 
Επιπλέον, ζήτησε έγκριση από τη Γενική Συνέλευση προκειμένου να αυξηθεί περαιτέρω το ποσό κεφαλαίου που θα επιστραφεί στους μετόχους της τράπεζας, καθώς και να 
ενεργοποιηθεί πρόγραμμα επαναγοράς ιδίων μετοχών, το οποίο δύναται να ανέλθει σε ποσοστό 1,5% επί του μετοχικού κεφαλαίου, ήτοι έως και τρία ευρώ ανά μετοχή. Όλες οι 
ανωτέρω ενέργειες τελούν υπό την έγκριση των εποπτικών αρχών, επισήμανε ο κ. Ψάλτης. 
Σε ό,τι αφορά στην αποεπένδυση του Δημοσίου από την Alpha Bank, ο κ. Ψάλτης αποκάλυψε το ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον που έχει εκδηλωθεί προς τη διοίκηση της τράπεζας 
στο πλαίσιο 50 συναντήσεων με επενδυτές, γεγονός που προοιωνίζει την επιτυχή διαδικασία που δρομολογεί σχετικά το ΤΧΣ.  
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της τράπεζας, ο κ. Ψάλτης εξήγγειλε μέση ετήσια αύξηση κερδών άνω του 20% έως το 2025, με την κερδοφορία να οδηγείται σε επίπεδα άνω του 12% 
και τα συνολικά καθαρά κέρδη να διαμορφώνονται στα 2 δισ. ευρώ σε βάθος τριετίας. 
"Σε συνδυασμό με την απορρόφηση αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων, αναμένουμε συνεπώς αύξηση των εποπτικών μας κεφαλαίων κατά 2,3 δισ. ευρώ. Μέρος αυτών, 
περίπου 900 εκατ. ευρώ, θα αξιοποιηθεί για τη χρηματοδότηση της οργανικής μας ανάπτυξης στη διάρκεια της περιόδου. Εντούτοις, το μεγαλύτερο μέρος – περίπου 1,4 δισ. ευρώ 
– θα μας επιτρέψει να υπερβούμε σημαντικά τα ελάχιστα όρια κεφαλαίου που η διοίκηση θεωρεί ως απαραίτητα για τη λειτουργία της τράπεζας”. 
Σε ό,τι αφορά στα επιτεύγματα της τράπεζας τα προηγούμενα χρόνια, ο κ. Ψάλτης επισήμανε τα εξής ορόσημα: 
• Μείωση των NPEs κατά σχεδόν 23 δισ. ευρώ και μείωση του σχετικού δείκτη σε μονοψήφιο ποσοστό στο δεύτερο τρίμηνο του 2022, έξι μήνες νωρίτερα από τον σχεδιασμό. 
• Αναδιοργάνωση του εμπορικού μοντέλου της τράπεζας με αύξηση μετοχικού κεφαλαίου που ολοκληρώθηκε το 2021. "Ήταν η πρώτη πραγματικά αναπτυξιακή αύξηση κεφαλαίου 
ελληνικής τράπεζας, τα τελευταία χρόνια, και αξιοποιήθηκε, όχι για την κάλυψη ζημιών, αλλά για να χρηματοδοτήσει την επέκτασή μας", δήλωσε ο κ. Ψάλτης και συμπλήρωσε: 
"Αξιοποιώντας την υψηλή εξειδίκευσή μας στο Wholesale banking επιτύχαμε, το 2022, την υψηλότερη πιστωτική επέκταση στο σύνολο του ελληνικού τραπεζικού συστήματος". 
• Στρατηγικές συνεργασίες επιχειρηματικής ανάπτυξης, όπως η συνεργασία με τη Nexi στον τομέα των πληρωμών, με τη Generali στο bancassurance, ενώ συνάψαμε και τη 
μεγαλύτερη συναλλαγή στον χώρο του real estate στην Ελλάδα. 
• Στη λιανική τραπεζική, υιοθετήθηκε ένα πιο λιτό και ψηφιακά προσανατολισμένο μοντέλο λειτουργίας. Βελτιστοποιήθηκε το δίκτυό και ενισχύθηκαν τα εναλλακτικά μας δίκτυα, 
μέσα από επενδύσεις μέσου ύψους 80 εκατ. ευρώ ετησίως στον τομέα της πληροφορικής και της ψηφιακής τεχνολογίας. "Η στρατηγική μετασχηματισμού μας δεν περιορίστηκε 
στις δομές και τις διαδικασίες μας, αλλά επεκτάθηκε στη φιλοσοφία και την εταιρική κουλτούρα μας", συμπλήρωσε ο ίδιος. "Δημιουργούμε μία νέα Τράπεζα, περισσότερο 
αποδοτική, στο πλευρό των πολιτών και της επιχειρηματικότητας, φορέα προόδου και βιώσιμης ανάπτυξης για την οικονομία και το κοινωνικό σύνολο". 
Όπως τόνισε ο κ. Ψάλτης: 
"Ως αποτέλεσμα αυτών των αλλαγών, την τελευταία τετραετία: 
• Θέσαμε τα θεμέλια για ισχυρή κερδοφορία, επιτυγχάνοντας απόδοση στα απασχολούμενα εποπτικά κεφάλαια άνω του 15% στις εργασίες μας στην Ελλάδα. 
• Στο τέλος του 2022, το μερίδιο αγοράς μας στις χορηγήσεις Μεγάλων και Μεσαίων Επιχειρήσεων ήταν 26% περίπου, ενώ το μερίδιο αγοράς μας στα περιουσιακά στοιχεία, που 
οι πελάτες έχουν τοποθετήσει σε Αμοιβαία Κεφάλαια, ανερχόταν στο 30%. 
• Συνεχίσαμε, κάνοντας ακόμη πιο αποδοτικό το δίκτυο λιανικής Τραπεζικής, καθιστώντας το ως το πλέον παραγωγικό δίκτυο στην Ελλάδα, ενώ διατηρήσαμε το μερίδιο αγοράς 
μας σε βασικούς τομείς και προϊόντα, επεκτείνοντας τις ψηφιακές μας δεξιότητες. 
• Τέλος, στη διεθνή σκηνή, ανεβάσαμε ταχύτητα στη Ρουμανία επιτυγχάνοντας ισχυρή ανάπτυξη που ευθυγραμμίζεται ή ξεπερνά τις επικρατούσες τάσεις της αγοράς. 
Οι δηλώσεις του κ. Ψάλτη αναφορικά με τη μελλοντική στρατηγική: 
"Προ λίγων εβδομάδων, παρουσιάσαμε το νέο στρατηγικό μας σχέδιο για την περίοδο μέχρι το 2025. Το σχέδιο μας εδράζεται σε έξι βασικούς άξονες που επαναπροσδιορίζουν τη 
στρατηγική του Ομίλου μας στην αγορά. Συγκεκριμένα, δρομολογούνται: 
• Η ενίσχυση των ψηφιακών υπηρεσιών και η επικέντρωση σε δραστηριότητες υψηλής αξίας στη Λιανική Τραπεζική. 
• Η αναμόρφωση του μοντέλου υπηρεσιών με στόχο την περαιτέρω αύξηση των εργασιών μας στον τομέα του Wealth Management. 
• Η κεφαλαιοποίηση της ηγετικής μας θέσης στο Wholesale Banking, με στόχο τη στήριξη των αναπτυξιακών προοπτικών της επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση της 
κερδοφορίας του Ομίλου μας. 
• Η βελτίωση της απόδοσης κερδοφορίας από τις διεθνείς δραστηριότητες του Ομίλου. 
• Η πλήρης υιοθέτηση και αξιοποίηση των κριτηρίων ESG ως καταλύτη για τη δημιουργία αξίας, και 
• Η διατήρηση της ανθεκτικότητας του ισολογισμού μας. Η τελευταία επιτυγχάνεται διερευνώντας τις επιπτώσεις δυσμενών μακροοικονομικών σεναρίων, κάτω από τα οποία η 
τράπεζα αποδεικνύει την ανθεκτικότητα της. Αυτό είναι ιδιαιτέρως σημαντικό αυτή την περίοδο που διανύουμε διεθνώς μία ανοδική φάση των επιτοκίων, και παραμένουν 
αξιοσημείωτοι κίνδυνοι αστάθειας στις διεθνείς αγορές και δυνητικής υποχώρησης τόσο της ζήτησης για πιστώσεις όσο και των τιμών των ακινήτων. 
Τον Ιούνιο ανακοινώσαμε το νέο μας στρατηγικό σχέδιο, το οποίο έλαβε θερμή υποδοχή από τη διεθνή επενδυτική κοινότητα. Έχοντας μιλήσει με πλήθος επενδυτών στις πάνω 
από 50 συναντήσεις που κάναμε στο ενδιάμεσο διάστημα ανά τον κόσμο, σας διαβεβαιώ ότι το ενδιαφέρον που εξέφρασαν ήταν σαφές. Σε αυτό το πλαίσιο και, δεδομένης της 
δέσμευσης της Κυβέρνησης για την αποεπένδυση του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας από τις Ελληνικές τράπεζες, είμαστε σε εξαιρετική θέση για να επιταχυνθεί η 
διαδικασία αυτή για την Alpha Bank, με ισχυρή ανταπόκριση από την αγορά. 
Συνέχεια.. 
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Οικονομικοί Στόχοι 
Η νέα μας στρατηγική για κάθε κλάδο της δραστηριότητάς μας, διασφαλίζει τους σαφείς και ρεαλιστικούς στόχους που παρουσιάσαμε: 
• Στο πρώτο μισό του 2023 έχουμε ήδη ολοκληρώσει σημαντικές ενέργειες προς την επίτευξη του πλάνου μας, ισχυροποιώντας του δείκτες ρευστότητας και κεφαλαιακής 
επάρκειας. Επιλέγοντας τις κατάλληλες χρονικές στιγμές για τις εκδόσεις μας, έχουμε ήδη ολοκληρώσει τις εκδόσεις ομολόγων πρόσθετων μέσων κατηγορίας 1 (τα λεγόμενα 
AT1 κεφάλαια), καθώς και υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας (senior preferred), ενώ πιο πρόσφατα προβήκαμε σε συνθετική τιτλοποίηση εξυπηρετούμενων στοιχείων 
ενεργητικού. Με τις κινήσεις αυτές έχουμε διασφαλίσει ότι θα υπερβούμε τους στόχους που έχουμε θέσει για την κεφαλαιακή επάρκεια, ήδη από το δεύτερο τρίμηνο του 2023, 
έχοντας δημιουργήσει συνολικά εποπτικά κεφάλαια σχεδόν ευρώ 1 δις. σε μόλις έξι μήνες! 
• Παράλληλα, μέσω του προγράμματος εθελουσίας εξόδου, στις αρχές του τρέχοντος έτους, πετύχαμε τη μείωση του κόστους και προετοιμάσαμε το έδαφος για τον 
επαναπροσδιορισμό του μοντέλου λειτουργίας της λιανικής τραπεζικής. 
Επιπλέον, ο κ. Ψάλτης τόνισε: 
"Κυρίες και κύριοι Μέτοχοι, το 2022 έκλεισε με Απόδοση Ενσώματων Ιδίων Κεφαλαίων (RoTE) 7,6%, ενώ με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων τον Μάρτιο θέσαμε στόχο 
για κερδοφορία στο 9%, τον οποίο αναθεωρήσαμε στο 10% με την ανακοίνωση του νέου μας στρατηγικού πλάνου στις αρχές Ιουνίου. Από αυτό το βήμα σήμερα βρίσκομαι στην 
ευχάριστη θέση να ανακοινώσω ότι η πρόοδος που έχουμε σημειώσει, σε συνδυασμό με το ευνοϊκό μακροοικονομικό περιβάλλον, μας επιτρέπουν να αναπροσαρμόσουμε 
περαιτέρω το στόχο μας και να αναμένουμε κερδοφορία περί το 11% ήδη από φέτος". 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Mytilineos: Αύξηση EBITDA 49% το Α' εξάμηνο 
Την ιστορικά καλύτερη επίδοσή της σε A' εξάμηνο έτους πέτυχε η Mytilineos κατά το 1ο εξάμηνο του 2023, με 
οδηγό τον κλάδο της Ενέργειας.  
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν σήμερα, η εταιρεία παρουσίασε αύξηση των κερδών προ 
Φόρων, Τόκων και Αποσβέσεων (EBITDA), κατά 49% στα 438 εκατ. ευρώ, των Καθαρών Κερδών κατά 61% σε 
268 εκατ. ευρώ, και του κύκλου εργασιών κατά 17% σε 2.516 εκατ. ευρώ. 
Σχολιάζοντας τα οικονομικά αποτελέσματα, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Εταιρείας, Ευάγγελος 
Μυτιληναίος ανέφερε: «Οι ισχυρές οικονομικές επιδόσεις  στο Α' Εξάμηνο του 2023 επιβεβαιώνουν, για μία 
ακόμα φορά, την ανθεκτικότητα του επιχειρηματικού μοντέλου της MYTILINEOS απέναντι στις συνεχώς 
μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, στην πρωτοφανή μεταβλητότητα των τιμών της ενέργειας κατά τη 
διάρκεια της τελευταίας διετίας αλλά και στις εντονότερες πληθωριστικές πιέσεις που έχουν καταγραφεί τα 
τελευταία πολλά χρόνια. Πιστοποιούν, επίσης τα απτά οφέλη που προκύπτουν από τον πρόσφατο εταιρικό 
μετασχηματισμό της MYTILINEOS Energy & Metals, ο οποίος έχει ήδη λάβει θερμή υποδοχή στις διεθνείς 
χρηματοοικονομικές και χρηματοπιστωτικές αγορές κεφαλαίων. Τα πλεονεκτήματα και οι σημαντικές 
συνέργειες που επιφέρει η συνύπαρξη των Κλάδων της Ενέργειας και των Μετάλλων γίνονται όλο και 
περισσότερο ορατά και αποτελούν τους βασικούς μοχλούς ανάπτυξης της Εταιρείας παρά τις συνθήκες 
νομισματικής σύσφιξης και τη σημαντική αποκλιμάκωση των τιμών της ενέργειας στο Α' Εξάμηνο του έτους». 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εταιρείας, "οι οικονομικές επιδόσεις της MYTILINEOS αναμένεται να 
ενισχυθούν ακόμη περισσότερο  στο δεύτερο εξάμηνο του 2023, με νέες επενδύσεις που σταδιακά εισέρχονται σε 
φάση ολοκλήρωσης, όπως η νέα μονάδα ηλεκτροπαραγωγής 826 MW. Παράλληλα, προωθούνται σημαντικές 
επενδύσεις σε ΑΠΕ που αναμένεται να ενισχύσουν περαιτέρω το χαρτοφυλάκιο έργων και τις οικονομικές 
επιδόσεις της M Renewables. Τα παραπάνω θα έχουν ως αποτέλεσμα, νέα, σημαντικά υψηλότερα επίπεδα 
κερδοφορίας, ενώ οι θετικές οικονομικές ροές επιτρέπουν την πραγματοποίηση όλων αυτών των επενδύσεων και 
την αύξηση του κύκλου εργασιών με απόλυτο έλεγχο στους βασικούς δείκτες μόχλευσης". 
Επισημαίνεται ακόμη από την MYTILINEOS η επιτυχημένη έκδοση 7ετούς Κοινού Ομολογιακού Δανείου ύψους 
500 εκ. ευρώ με επιτόκιο 4,0% και σημαντική υπερκάλυψη, καθώς το συνολικό προσφερόμενο ποσό ξεπέρασε το 
1 δισ. ευρώ. Η συγκεκριμένη έκδοση ήταν η πρώτη για την ελληνική αγορά το 2023 ενώ σημειώθηκε και η 
υψηλότερη ιστορικά συμμετοχή από ιδιώτες επενδυτές στους οποίους κατανεμήθηκε ποσοστό 91% της έκδοσης.  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 



 III

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ημερήσια Νέα 

 
Τιτάν: Αύξηση πωλήσεων 18,7% το Α' εξάμηνο 2023 
Δύο ισχυρά τρίμηνα κατέγραψε ο όμιλος Τιτάν το 2023 με τις ενοποιημένες πωλήσεις για το πρώτο εξάμηνο του 2023 
να  διαμορφώνονται σε 1,229 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 18,7% έναντι του πρώτου εξαμήνου του 2022.  
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, τα ισχυρά αποτελέσματα επιτεύχθηκαν χάρη στα αυξημένα επίπεδα εγχώριας ζήτησης 
για τα περισσότερα προϊόντα του ομίλου στις κύριες αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται. Οι αυξήσεις των τιμών που 
εφαρμόστηκαν το 2022 σε όλες τις περιοχές, σε συνδυασμό με στοχευμένες αυξήσεις τιμών σε επιλεγμένες αγορές στις αρχές 
του 2023 -οι οποίες αποσκοπούσαν στον μετριασμό των επίμονων πληθωριστικών πιέσεων και στην αποκατάσταση των 
περιθωρίων κέρδους- συνέβαλαν στη θετική πορεία των εσόδων. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) 
αυξήθηκαν στα 241,2 εκατ. ευρώ, συγκριτικά με 136,3 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2022, καταγράφοντας αύξηση 
ύψους 77% και τα περιθώρια κερδοφορίας αυξήθηκαν, καθώς οι επενδύσεις που υλοποιήθηκαν τα τελευταία δύο χρόνια 
βελτιώνουν σταδιακά στοιχεία του κόστους 
Παράλληλα, το ενεργειακό μείγμα βελτιώνεται χάρη στην αυξημένη χρήση εναλλακτικών καυσίμων, ενώ τα επίπεδα 
ενεργειακού κόστους εξομαλύνονται, παραμένοντας ωστόσο σε υψηλότερα από τα προ κρίσης επίπεδα. Τα κέρδη προ τόκων, 
φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) του Ομίλου το τελευταίο δωδεκάμηνο (Ιούλιος 2022- Ιούνιος 2023) διαμορφώθηκαν σε 
436 εκατ. ευρώ. Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας (NPAT) τους πρώτους έξι μήνες του 2023 
υπερδιπλασιάστηκαν και έφτασαν τα 110,9 εκατ. ευρώ, συγκριτικά με 45,2 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2022. Οι 
τάσεις και οι οικονομικές συνθήκες στις πολιτείες των ΗΠΑ όπου δραστηριοποιείται ο όμιλος παραμένουν ευνοϊκές για τον 
κατασκευαστικό κλάδο, ενισχύοντας τη ζήτηση και τις τιμές. 
Στην Ελλάδα η ζήτηση εξακολουθεί να αυξάνεται, ενώ οι τάσεις της αγοράς στη Νοτιοανατολική Ευρώπη παραμένουν 
θετικές από την αρχή του έτους έως σήμερα. Η εγχώρια ζήτηση αυξήθηκε σημαντικά στην Τουρκία, ενώ οι πωλήσεις 
μειώθηκαν ελαφρώς στην Αίγυπτο. Οι τάσεις των πωλήσεων σε όλες τις κατηγορίες προϊόντων μας καταδεικνύουν 
βελτιωμένα επίπεδα ζήτησης με τις εγχώριες πωλήσεις τσιμέντου να αυξάνονται κατά 3%, ενώ οι πωλήσεις των αδρανών 
υλικών και των προϊόντων έτοιμου σκυροδέματος αυξήθηκαν κατά 6% και 3% αντίστοιχα έναντι της αντίστοιχης περιόδου 
πέρυσι.  
Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, η οικονομική δραστηριότητα στην Ελλάδα διατήρησε την ισχυρή ανοδική τάση της και 
κατά το δεύτερο τρίμηνο του έτους παραμένοντας σε επίπεδα άνω του αντίστοιχου μέσου όρου της Ευρωζώνης. Η 
κατασκευαστική δραστηριότητα ενισχύθηκε, χάρη στα δημόσια έργα στρατηγικής σημασίας στην ηπειρωτική χώρα, στα 
μικρότερης κλίμακας δημόσια έργα της περιφέρειας και στις επενδύσεις σε κατασκευές σχετιζόμενες με τον τουριστικό 
κλάδο, εν αναμονή ισχυρών εποχιακών επιδόσεων. Επιπλέον, η κατασκευαστική δραστηριότητα στον κλάδο κατοικιών στις 
αστικές περιοχές συνεχίζει να αυξάνεται. Ο όμιλος ενίσχυσε σημαντικά τις εγχώριες πωλήσεις σε όλες τις κατηγορίες 
προϊόντων του, αξιοποιώντας τις καθετοποιημένες δραστηριότητές του σε ολόκληρη τη χώρα. Ενώ τα κόστη ενέργειας, 
παραγωγής και διανομής, καθώς και λοιπά λειτουργικά κόστη παρέμειναν αυξημένα, ο όμιλος ωφελήθηκε από τις αυξημένες 
πωλήσεις, από τη διαχείριση του κόστους χάρη σε υλοποιημένες επενδύσεις και από τις αυξήσεις των τιμών που είχαν ήδη 
πραγματοποιηθεί, επιτυγχάνοντας βελτίωση της κερδοφορίας. Το δεύτερο τρίμηνο ολοκληρώθηκε με επιτυχία επένδυση 
ύψους 26 εκατ. ευρώ στο εργοστάσιο τσιμέντου του ομίλου στο Καμάρι, κοντά στην Αθήνα, έργο ορόσημο στο πλαίσιο του 
προγράμματος του Ομίλου για τη μείωση των εκπομπών άνθρακα. Το δεύτερο τρίμηνο ο όμιλος εγκαινίασε επίσης μια νέα 
προηγμένη μονάδα έτοιμου σκυροδέματος στο σημαντικό έργο αστικής ανάπτυξης «The Ellinikon», η οποία θα παρέχει ένα 
ευρύ φάσμα πράσινων προϊόντων έτοιμου σκυροδέματος. Χάρη στα κατά κύριο λόγο αυξημένα επίπεδα ζήτησης, οι 
συνολικές πωλήσεις στην Ελλάδα και τη Δυτική Ευρώπη το πρώτο εξάμηνο του 2023 αυξήθηκαν κατά 21,3% και έφτασαν 
τα 197,3 εκατ. ευρώ έναντι 162,7 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2022, ενώ τα κέρδη EBITDA αυξήθηκαν κατά 16,4 εκατ. 
ευρώ και έφτασαν τα 36,3 εκατ. ευρώ. 
Σημειώνεται ότι οι επενδυτικές δαπάνες του ομίλου διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα και διαμορφώθηκαν σε 117,3 εκατ. 
ευρώ, χάρη στις μακροπρόθεσμες επενδυτικές πρωτοβουλίες σε όλες τις κύριες αγορές του ομίλου. Το μεγαλύτερο μέρος 
των επενδυτικών δαπανών αφορούσε τις ΗΠΑ, όπου διατέθηκαν κεφάλαια για έργα που σχετίζονται με την ανάπτυξη και 
τη βελτιστοποίηση του κόστους. Ο καθαρός δανεισμός του ομίλου στο τέλος του πρώτου εξαμήνου του 2023 μειώθηκε κατά 
35,8 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με το τέλος του 2022 και διαμορφώθηκε σε 761,5 εκατ. ευρώ. 
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Κόκκινα δάνεια: Στη δημοσιότητα οι νέοι κανόνες της EBA για τη 
δευτερογενή αγορά - Τι αλλάζει για servicers και funds 
Σε δημόσια διαβούλευση έθεσε από χθες η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (ΕΒΑ) το σχέδιο κατευθυντήριων γραμμών σχετικά 
με τη δημιουργία και τη διατήρηση των εθνικών καταλόγων ή μητρώων πιστωτικών υπηρεσιών, βάσει των όσων προβλέπει 
η οδηγία 2021/2167 για τους διαχειριστές (servicers) και αγοραστές πιστώσεων. 
Πρόκειται για την οδηγία που τα κράτη μέλη θα πρέπει να ενσωματώσουν στο εθνικό τους δίκαιο μέχρι τις 29 Δεκεμβρίου 
2023 και με την οποία προωθείται η ανάπτυξη δευτερογενών αγορών για τα Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια και παράλληλα 
διασφαλίζει τα δικαιώματα των δανειοληπτών. 
Όπως γράφει η Αρτεμις Σπηλιώτη στην Ημερησία, στο πλαίσιο αυτό οι προτεινόμενες κατευθυντήριες γραμμές που έδωσε 
η ΕΒΑ, προσδιορίζουν τις πληροφορίες που πρέπει να περιλαμβάνουν τα εθνικά μητρώα – κατάλογοι, με σκοπό τη βελτίωση 
της διαφάνειας για τους αγοραστές πιστώσεων και τους δανειολήπτες  και τη δημιουργία ίσων όρων ανταγωνισμού σε 
ολόκληρη την Ε.Ε. 
Πώς διευκολύνονται οι δανειολήπτες 
Ειδικότερα, οι κατευθυντήριες γραμμές καθορίζουν και εναρμονίζουν το περιεχόμενο, τον τρόπο πρόσβασης στους 
καταλόγους – μητρώα και τις προθεσμίες ενημέρωσης τους. Επιπλέον, διευκολύνονται οι δανειολήπτες ώστε  να έχουν 
πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τις διαδικασίες χειρισμού παραπόνων που προσφέρονται από τις αρμόδιες αρχές. 
Η ΕΒΑ είναι της άποψης ότι οι εθνικοί κατάλογοι ή μητρώα των πιστωτικών εταιρειών έχουν δυνητικά δύο βασικές ομάδες 
χρηστών: 
αγοραστές πίστωσης, οι οποίοι ενδιαφέρονται για πληροφορίες σχετικά με τους εξουσιοδοτημένους εξυπηρετητές στη 
δικαιοδοσία όπου σχεδιάζουν να αγοράσουν μη εξυπηρετούμενα δάνεια και θα πρέπει να ορίσουν έναν πιστωτικό φορέα, και 
δανειολήπτες, καθώς ενδιαφέρονται να κατανοήσουν και να επικυρώσουν ότι οι πληροφορίες που ενδέχεται να λαμβάνουν 
σχετικά με την αλλαγή ιδιοκτησίας του δανείου τους και οι λεπτομέρειες για τους σκοπούς της αποπληρωμής του δανείου 
προέρχονται όντως από εξουσιοδοτημένο πιστωτικό φορέα. 
Η ΕΒΑ μέσω των κατευθυντήριων γραμμών καταθέτει προτάσεις για την ανταλλαγή πληροφορίων μεταξύ των αρμοδίων 
αρχών της χώρας προέλευσης και των αρχών υποδοχής και την ταχεία ανταλλαγή πληροφοριών. 
Η πρόταση της ΕΒΑ 
Συνοπτικά η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (ΕBA) προτείνει το ακόλουθο περιεχόμενο πληροφοριών για τη συμπερίληψη στα 
μητρώα: 
Αναγνωριστικό νομικής οντότητας (Legal Entity Identifier) 
Εθνικός μοναδικός αριθμός αναγνώρισης που εκχωρήθηκε από την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους καταγωγής, 
Όνομα του υπευθύνου εξυπηρέτησης πιστώσεων 
Φυσική διεύθυνση του φορέα εξυπηρέτησης πιστώσεων 
Ταχυδρομική διεύθυνση (εάν διαφέρει από τη φυσική διεύθυνση), 
Στοιχεία επικοινωνίας για την υποβολή παραπόνων καταναλωτή (διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, web έντυπο, 
ταχυδρομική διεύθυνση, αριθμός τηλεφώνου), 
Κράτος μέλος καταγωγής όπου έχει εξουσιοδοτηθεί ο πιστωτικός φορέας, 
Κατάσταση εξουσιοδότησης για την παροχή δραστηριοτήτων εξυπηρέτησης πιστώσεων (έγκυρη ή αποσυρθείσα), 
συμπεριλαμβανομένης της ημερομηνίας εξουσιοδότησης και της ημερομηνίας ανάκλησης της εξουσιοδότησης (αν υπάρχει 
), 
Καθεστώς εξουσιοδότησης (εγκεκριμένη ή απαγορευμένη) για λήψη και διατήρηση κεφαλαίων από δανειολήπτες, 
συμπεριλαμβανομένης της ημερομηνίας εξουσιοδότησης και της ημερομηνίας ανάκλησης της εξουσιοδότησης αυτής της 
υπηρεσίας, 
Κατάλογος των κρατών μελών για τα οποία ο πιστωτικός φορέας έχει ειδοποιήσει την αρμόδια αρχή ότι παρέχει ή 
προτίθεται να παρέχει δραστηριότητες εξυπηρέτησης πιστώσεων (μόνο για συμπλήρωση στη λίστα ή στο μητρώο της ΑΠ 
στο κράτος μέλος προέλευσης) και 
Ημερομηνία κατά την οποία ο φορέας εξυπηρέτησης πιστώσεων είναι σε θέση να αρχίσει να παρέχει υπηρεσίες στο κράτος 
μέλος υποδοχής. 
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Fitch: Οι επιπτώσεις σε ΔΕΗ και εταιρείες τουρισμού από φωτιές και 
καύσωνες 
Όπως αναφέρουνε οι αναλυτές της Fitch, η ΔΕΗ, οι αεροπορικές εταιρείες, οι ξενοδοχειακοί όμιλοι και οι 
βιομηχανίες είναι ανάμεσα στις επιχειρήσεις που επηρεάζονται από τους καύσωνες και τις πυρκαγιές που έχουν 
ξεσπάσει στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες χώρες της Μεσογείου, με τους αναλυτές πάντως της Fitch να 
σχολιάζουνε πως δε θα υπάρξουν επιπτώσεις στο αξιόχρεό τους, καθώς η διατάραξη των δραστηριοτήτων τους 
έχει περιορισμένη διάρκεια. 
Ενέργεια  
Η Fitch αναφέρεται στον αυξανόμενο κίνδυνο ζημιών στα ενεργειακά δίκτυα, κάτι που μπορεί να αυξήσει το 
κόστος ασφάλισης ή τις κεφαλαιακές δαπάνες, καθώς θα προκύψουν ανάγκες αντικατάστασης υποδομών. 
Ωστόσο, η Fitch δεν περιμένει ότι η έκταση των ζημιών θα είναι σημαντική. 
Την ίδια στιγμή, σημειώνει, η διατάραξη θα μπορούσε να αυξήσει τις τιμές της ενέργειας, δημιουργώντας 
κίνητρα για τις επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας να προσπαθήσουν να «κλειδώσουν» τις τιμές μέσω συμφωνιών 
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας ή μακροπρόθεσμων συμβολαίων σε πελάτες λιανικής. 
Ειδικά για τη ΔΕΗ, η Fitch εκτιμά ότι οι επιπτώσεις σε οικονομικό και λειτουργικό επίπεδο από τις πυρκαγιές 
θα είναι περιορισμένες. Ο ΔΕΔΔΗΕ προχωρά στην αποκατάσταση των ζημιών του δικτύου στις περιοχές που 
επλήγησαν από τις φωτιές. Το κόστος μέχρι στιγμής χαρακτηρίζεται ελάχιστο.  
Τουρισμός 
Για τις αεροπορικές εταιρείες, οι αναλυτές περιμένουν περιορισμένες επιπτώσεις από τις διακοπές στις πτήσεις 
τους προς τους προορισμούς που πλήττονται. Όπως σημειώνει η Fitch, οι αεροπορικές εταιρείες συνήθως δεν 
χρειάζεται να επιστρέψουν χρήματα για εισιτήρια κατά τις ακυρώσεις πτήσεων εξαιτίας πυρκαγιών. Έτσι και 
αλλιώς, μόνο λίγες αεροπορικές εταιρείες έχουν ακυρώσει πτήσεις μέχρι στιγμής, ενώ κάποιες εκτελούν πτήσεις 
επαναπατρισμού, οι οποίες είναι πιθανότατα ζημιογόνες. 
Ωστόσο, η Fitch τονίζει ότι οι καύσωνες και οι πυρκαγιές, εάν είναι συχνές, θα μπορούσαν να έχουν 
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στα αεροπορικά ταξίδια των τουριστών στις πληγείσες περιοχές. Ωστόσο, εκτίμηση 
του οίκου είναι ότι οι τουριστικές ροές θα μετατοπιστούν σε περιοχές που έχουν πληγεί λιγότερο, όπως συνέβη 
στο παρελθόν με την Αίγυπτο και την Τουρκία, χωρίς να επηρεαστεί η συνολική ταξιδιωτική ζήτηση της χώρας. 
Έτσι, εκτιμάται ότι οι αεροπορικές εταιρείες θα προσαρμόσουν ανάλογα τα προγράμματα πτήσεων τους. 
Οι επιπτώσεις για τα ξενοδοχεία στις περιοχές που πλήττονται από τους καύσωνες ποικίλλουν, καθώς εξαρτώνται 
από τις πολιτικές ακυρώσεων που εφαρμόζονται, το ποσοστό των κρατήσεων της τελευταίας στιγμής και την 
εγγύτητα των ξενοδοχείων αυτών στις πυρκαγιές. 
Οι πολιτικές επιστροφής χρημάτων γενικά έχουν γίνει λιγότερο ευέλικτες μετά την πανδημία, επομένως 
σημαντικές απώλειες από ακυρώσεις είναι απίθανες. Όμως, τα ξενοδοχεία που έχουν μεγάλη έκθεση σε κρατήσεις 
της τελευταίας στιγμής αντιμετωπίζουν υψηλότερο κίνδυνο, εν όψει του κρίσιμου για τον τουρισμό Αυγούστου. 
Σύμφωνα με τη Fitch, από τους ξενοδοχειακούς ομίλους που καλύπτει, η Sani/Ikos Group  (αξιολογείται με B 
και αρνητικές προοπτικές) έχει τη μεγαλύτερη έκθεση στην Ελλάδα, αλλά οι δραστηριότητές της επί του 
παρόντος δεν επηρεάζονται ως επί το πλείστον, καθώς τα περισσότερα ξενοδοχεία της βρίσκονται στη 
Χαλκιδική. 
Βιομηχανία 
Σε ό,τι αφορά τις βιομηχανικές μονάδες, η Fitch σημειώνει ότι οι πιθανές διακοπές στην ηλεκτροδότηση λόγω 
του καύσωνα και των πυρκαγιών δεν αναμένεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις, καθώς πολλές εταιρείες 
διαθέτουν ήδη εφεδρικές γεννήτριες ενέργειας που λειτουργούν με ντίζελ. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μια 
αστάθεια των τιμών του ντίζελ βραχυπρόθεσμα στην Ευρώπη, κάτι που σε συνδυασμό με τις συνολικά 
υψηλότερες τιμές της ενέργειας, θα μπορούσε να έχει μέτριες βραχυπρόθεσμες επιπτώσεις στα κέρδη των 
βιομηχανικών εταιρειών. 
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